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德國人潘諾夫斯基的圖像學理論主要是以史學研究的角度出發，並在著作《視覺藝術的意義meaning in the visual arts》導論中「談藝術史為一門人文科學the history of art as a humanistic discipline」提出他對藝術史問題所提出的三個論述。而圖像學事實上是潘諾夫斯基為了了解「什麼是藝術?」或「什麼才是藝術品?」所架構出來的觀點，是他看待藝術品的態度，認為藝術或藝術作品應具備三各要素：形式、主題象徵、文化意義。
另外，美國當代藝術教育學者Kerry Freedman在著作《教授視覺文化－課程、美學和藝術的社會生活teaching visual culture－curriculum,aesthetics,and the social life of art 》說到背景（context）的重要性，說明圖像或物件都有多種背景意義，以創作背景和觀賞背景為主要範圍。同時陳述背景提供了影像與物體概念上的關聯，並且和形式、功能或象徵意義一樣，是藝術作品的一部份。
Iconography　（描述性質）　圖像研究
最早出現於十七世紀，源於拉丁文iconographia和希臘文eikonographia，指描繪和計畫。

Iconology　（思想、理性）　圖像學
內文
˙說明何謂圖像研究  
段落: p.26, 第一段
關鍵字: 圖像研究iconography、主題subject matter、涵意 meaning、形式form
圖像研究是藝術史的一個枝幹，主要探討的不是形式而是藝術品主題或涵意。

˙舉例：熟識的人在街上向我舉起帽子
段落: p.26, 第二段
關鍵字:對象object、事件event、事實的涵意factual meaning

舉起帽子跟我打招呼的人，從形式的角度看去，由顏色、線條和型體組合起來的人形，自然而然的我會認為這個人型是個對象(男士)，而細節變化是個事件(舉帽)，這時候我已經跨越純粹形式認知的範圍，而進入主題或是涵義的第一層領域( 倒數第七行前面,first sphere of subject matter or meaning.)
我們稱之為事實的涵義(factual meaning, 倒數第五行中後段)

它是指透過實際經驗裡所認識的東西，去確認某些視覺形象，另外也藉助它們和某種行為或事件之間所產生的變化。

段落: p.26, 第三段
關鍵字:表現性expressional

(前數第二行後面From..)由我朋友完成動作的方式，我或許可以判斷他的心情好壞。這些心情上的微妙差異，會賦予我朋友姿勢更近一層的涵意，稱之為表現性( expressional,此頁最後一行最後)
段落: p.27, 最上方一段

關鍵字:情感共鳴empathy

那不同於事實的涵意，關鍵在於它是被了解的，它不僅靠簡單的確認，而是依賴情感共鳴(empathy,第二行中間)

(此段倒數第三行Therefore..)事實和表現性的涵意，兩者可以歸列在一起 :它們是構成最初的或是自然涵意(primary or natural subjuct matter)。

段落: p.27, 第二段
關鍵字:形式form

(第二段第三行This form.. ) 這種舉起帽子的問候方式只用於西方社會，同時也是中世記騎士的傳統。

(第二段第11行I must.. )要了解這位朋友舉動的涵意，我不只需要熟悉事與物組合的現實社會，還要了解某種文明的風俗文化。

(第二段倒數第5行中間 I recognize.. )我們稱之為第二級或傳統意函(secondary or conventional subjuct matter)。
段落: p.28, 第一段
關鍵字:人格 personality
(第5行中間personality..)人格受限於他是二十世紀的男人，也限制於他的國家、社會及教育背景，更取決於他過去的歷史和現在環境。不過，人格也因為個人處事態度不同而有所不同，這可稱為哲學(philosophy, p28第一行)
(倒數第5行後面 Yet all..)精神面呈現出來的所有特質都隱藏在這單一行為中….，我們可稱為內在涵意或內容(intrinsic meaning or content. p.28, 第二段第一行後面)

˙把主題或涵義分成三種層次
段落:p28~31 
1. 最初或是自然的主題(primary or natural subjuct matter)
可分為事實factual和表現性expressional兩部份。

為單純形式的理解，如線條、顏色、形狀

2. 第二或是傳統主題(secondary or conventional subjuct matter)
(P.29前數第六行In doing…到P.30第三行前面motifs)
連接藝術題材motifs與某思想主題於一體。而被當作次要或傳統意義題材的，也許可被稱為意象image，而結合各個意象，是古代藝術家所認可的發明invenzioni，我們通稱為故事stories和寓言allegories。這類意象、故事、寓言的確認，我們稱之為圖像研究iconography。

   以沃夫林Wolfflin的標準，形式分析Formal analysis主要是題材和組成題材  

   的分析。
3. 內在涵意或內容( intrinsic meaning or content )
(P.30第二段第一行中間It is..到第七行)

了解內在涵義，是要弄清楚一個國家、一個時代、一個階段、一門宗教或哲學信仰最根本的潛在原則。此原則可用構成方法compositional methods和圖像意義iconographical significance來驗證。
˙解釋graphy
段落:p31.第二段第一行到第五行races
源自於希臘文動詞graphein，即書寫的意思。它純粹是描述性質的一種統計方式。因此圖像研究是圖像的描述和分類，如同人類學研究是人種的描述和分類。
˙小結

段落: p32.第三段整段

圖像學iconology是一種詮釋方法，是由綜合得來而非分析。正確圖像分析的前提是要確定題材，對意象、故事、寓言做正確分析，也正是正確詮釋圖像的先決條件。除非所處理的藝術作品，它的第二或傳統主題部分被刪除，而直接由題材轉入內部，如歐洲的風景畫、靜物畫、民俗畫就是如此。所謂的非物象non-objective藝術更是如此。

˙探討:此三層次如何做到正確分析？
段落:p33~p39上半段

1.圖像前的描述階段pre-iconographical description

(p.33第二段第一行到第六行前面) 物體和事件藉著呈現在外部的線條、顏色、塊體，而組成題材，我們可以就我們實際經驗去判斷。其中的修正原則是風格的歷史history of style (p35.第一段最後一行)
2.圖像分析iconographical analysis

(p35.第二段第一行到第七行前面)圖像分析處理不再是題材，而是意象、故事和寓言。它的要求不在只是由實際經驗得來，或是對事物的熟悉。它要求的是要熟悉文學作品裡特殊的題目和理念，無論我們是經由閱讀或是口傳得知。
3.圖像詮釋 iconologocal interpretation

(p39.第二行under..到此段倒數第四行of art.)

在不同的歷史情境下，必須透過觀察特定主題和表達人類心靈普遍的重要趨勢，來修正。在整體上可稱為文化表徵的歷史history of cultural symptom或卡希勒說的象徵symbol。藝術家對於他所研究的對象，應該要去檢視作品的內在含意，並且由歷史的角度去檢視那作品與文化記錄的內在含意。這些檢視，包括了個人、時代、地區、政治、詩文、宗教、哲學、社會趨勢。
˙結論
段落:p39第二段
我們若表現的非常嚴謹，就必須要分別主題或是用意的三各層次。最初的層次常和形式混淆不清。第二個層次由別於圖像學，是圖像研究的專有領域。不管在哪各層次，我們要確認和解釋，都要仰賴我們的主觀設備subjective equipment，並且要了解歷史來做補充和修正，整體來說可稱為傳統。
表格整理

	詮釋對象
	詮釋行為
	詮釋依據
	詮釋的修正法則
(傳統歷史)

	最初或是自然的主題
1. 事實

2. 表現性

構成藝術題材的世界
	圖像前的描述
心理-形式分析
	實際經驗
(對事與物的熟悉認知)
	風格歷史
(洞察在不同歷史情境下，物與事的表達方式)

	第二或是傳統主題
構成意象、故事、寓言的世界
	圖像分析
	文學知識
(對特殊主題和理念的熟悉認知)
	典型歷史
(洞察在不同歷史情境下，特殊主題或理念經由物與事所表達的方式)

	內在涵意或內容
構成象徵價值的世界
	圖像學解釋
	綜合直覺
(對人類心智重要趨勢的熟悉認知)

取決於個人心理和世界觀
	一般文化表徵或象徵的歷史
(洞察在不同歷史情境下，人類心智的主要趨勢，透過特殊主題或理念表達的方式)


[第二部份] 探討文藝復興時期命名由來:古典文明的再生
                                   The rebirth of classical antiquity
˙早期義大利藝術史家的觀念
段落:p40.第二段
關鍵字: 瓦薩利Vasari

吉伯提ghiberti、阿爾伯蒂alberti、瓦薩利Vasari以為古代藝術在基督教文明開始時就被庰棄! 直到文藝復興式風格才得以復興。庰棄理由是因為蠻族入侵和早期基督教增旅與學者的敵對態度所致。
˙釐清一:上述想法的對與錯

1.錯的部份 (p40.第三段第二行they were wrong.. 到p41.第一行followers)
中世紀並未與傳統徹底絕裂! 古典理念，包括文學、哲學、科學和種種藝術，都沒有隨歷史絕跡。尤其在查理曼大帝的大力提倡之下，古典才得以復興。
2.對的部份 (p41.第一行後面 ,right.. 到段尾)
在文藝復興運動之初，一般對古典的態度的確起了變化!

˙釐清二:中世紀的人絕對知道古典藝術的視覺價值

(p41. 第二整段)

他們對古典文學與詩文感到興趣。重要的是在中世紀盛期，古典題材並非用在古典主題表現上，應該說，古典主題並沒有用古典題材來發揮。

˙釐清三:類似以上的再詮釋，通常都因某種圖像巧合吻合，而受到鼓舞

 (p42. 第二段)
例: 奧菲斯Orpheus形象被用來代表大衛王 (p42. 第二段第三行)
例: 赫爾克勒斯扭抓三頭猛犬射爾伯洛斯Cerberus出地獄的典型，被用來比喻耶  

   穌拉亞當出冥府邊界的故事。(p42. 第二段第四行)

不過，也有例子在古典原型與基督教轉型之間，純粹只是構圖上的淵源關係而已。

(此段最後三句)
˙釐清四:古典題材加上非古典的涵意
(p43. 第二段第一行when..到第五行最後tradition )

用非古典的人物在非古典的時空下，去表現古典主題，這差異原因來自於”表現和內容傳統不同所致”
˙小結

(p44. 第二整段)

古典主題的種種，特別是古典神話部份，透過文字直到中世紀仍得到保存。
此事實意義重大，對研究中世紀的學者如此，對研究文藝復興時期圖像的學生也是如此。因為，即使十五世紀的義大利，許多人不取真正的古典題材，而仍舊使用這複雜與謬誤的傳統，擷取古典神話與相關題目，得到滿足。
˙古典神話傳統脈絡描述
(p44. 第二段~p47上段)

˙轉折

( p46. 末段~p47 上段第二行前antiquity)
關鍵字: 薄伽丘Boccaccio《眾神祖譜Genealogia Deorum》
他將1200年以來急遽增加的資料重新檢視，並刻意找尋真實的古代資料，拿出來仔細核對! 他以科學的態度處理古典的古代的開始。
˙創新
( p48第一段第一行it is ~第四行中間tradition.)
十一世紀末藝術家，試圖為早期人文思想篇章創造意象，而且它們是用一種和古典傳統截然不同的方式。
(接第四行~第八行末)例: 西元1100年左右纖細畫，雷根士堡Regensburg根據雷密基尤斯《評馬堤亞努士.卡培拉commentary on martianus capella》文內描述去勾勒古代神祇。

˙解釋古典題材和古典主題非一體關係
( p48第二整段及p50第二段)

不過，形象表現和文字傳統對照雖然重要，但卻不足以解釋中世紀盛期古典題材和古典主題分開的現象。因為，即使古典意象再某些範圍裡已經有了一個表現傳統，但這個傳統卻在中世紀發展出一套自己的風格，此風格完全以非古典的方式進行，甚至棄傳統不顧。

(p50第二段倒數第四行and was not..)
直到15世紀的義大利，才又恢復原貌。而將古典主題與古典題材重新結合，正是文藝復興時期的特權。

(p51第二段第一行~第四行前these two.)

我們看到這個時代，無法也不願意承認古典題材和古典主題再結構上是一體相連的，而事實上，它在避免保存兩者的一體關係。

(p52第二段第一行~第五行前antiquity.)

然而，無法了解古典主題和古典題材內在合一，是可以理解的，那不只是因為缺乏歷史感，同時也因為中世紀的基督教與古代的異教，情感不同所致
˙總結
(P54 末整段)

重新整合，並不是簡單地回歸古典的過去。那中間的年代改變了人的想法，因此人們不可能再轉回異教徒。世代改變了品味和創作趨向，所以他們的藝術，不可能只是單純地恢復希臘羅馬的藝術而已，他們必須找出一種新的表現形式，再風格與圖像傳統上異於古典，也不同於中世紀，然而卻和兩者相關，並且受惠於兩方。

資料來源

Erwin Panofsky (1995)。meaning in the visual arts：papers in and on art history, garden city.N.Y.:doubleday

Kerry Freedman(2003)。teaching visual culture－curriculum,aesthetics,and the social life of art。New York:teachers college press ;reston,VA:national art education association.

周志勇。潘諾夫斯基圖像學理論之研究。屏東教育大學碩士論文(95.05)
